Fiiggvények

Megoldasok
1) Az ébran egy [-2;2] intervallumon értelmezett
fiiggvény grafikonja lathato. Valassza ki a
felsoroltakbél a fiiggvény hozzarendelési szabalyat!
(2 pont)
a) x—»x*-2
b) x—>x*+2 :
c) x+(x+2) 1 1
e e
Megoldas: :
b) Az x° filiggvény képét eltoljuk az y tengely mentén két
egységgel folfelé, igy az x 1— x* + 2 fliggvény képét kapjuk. (2 pont]
2) Hatdrozza meg az 1. feladatban megadott, [-2;2] intervallumon
értelmezett fiiggvény értékkészletét! (3 pont)
Megoldas:
Az értékkészlet a felvett fliggvényértékek halmaza. 2 < f(x)< 6 vagy [2;6]
(3pont)
3) Abrazolja az f(x)=0,5x-4 fiiggvényt a [-2;10] intervallumon! (2 pont)
Megoldas:
&Y
3
i *
: (2 pont)
4) A [-1;6]-on értelmezett f {.n:) fiiggvény hozzarendelési szabalyat a

grafikonjaval adtuk meg. Hatirozza meg az f(x)>Oegyenlétlenség
megoldasat! Adja meg f(x)legnagyobb értékét! (3 pont)

AN




Megoldas:
2<x<

f(x) legnagyobb értéke: 3

(2 pont)
(1 pont)

Osszesen: 3 pont

S) Az f és g fiiggvényeket a wvalos szamok halmazin értelmezziik a
kivetkezé képletek szerint: f(x)=(x+1)"-2; g(x)=-x-1
a) Abrazolja derékszbgi koordinatarendszerben az [ fiiggvényt! (Az

abran szerepeljen a grafikonnak

intervallumhoz tartozo része.)

legalabb a -3,5<x<1

(4 pont)

b) Abrazolja ugyanabban a koordinatarendszerben a g fiiggvényt!(2 pont)

c) Oldja meg az (x+ 1]a -2 < -x-1 egyenlotlenséget! (6 pont)
Megoldas:
a) fl(x) abrazolasa (4 pont) ’
b) Abra (2 pont) 1
c) Lasd: Egyenletek, egyenlétlenségek
42, feladat

Osszesen: 12 pont

6) Az f fiiggvényt a [-2;6] intervallumon a
grafikonjaval értelmeztiik. Mekkora f

legkisebb, illetve legnagyobb értéke?
Milyen x értékekhez tartoznak ezek a

szélsoértékek? (4 poni
Megoldas:

[ legkisebb értéke -3. (1 pont)

Ez az x=2 értékhez tartozik. (1 pont)

[ legnagyobb értéke 7. (1 pont)

Ez az x =6 értékhez tartozik. (1 pont)

Osszesen: 4 pont
7) Adott a kivetkezo egyenletrendszer:

21g(y+11213{x+11)}
y=2x

O

N\

se==t
\V

a) Abrazolja derékszogii koordindta-rendszerben azokat a Plx; y)

pontokat, amelyeknek koordinatii kielégitik a (2) egyenletet! (2 pont)
b) Milyen x, illetve y valés szamokra értelmezheto mindkét egyenlet?

(2 pont)

c) Oldja meg az egyenletrendszert a valos szampdrok halmazan!

(11 pont)

d) Jeldlje meg az egyenletrendszer megoldashalmazat az a) kérdéshez
hasznalt derékszogii koordinata-rendszerben! (2 pont)



Megoldas:

a) Abra. (2 pont) A2l
b) Ldasd: Ertelmezési tartomdny, értékkészlet 11. YTV, '
¢) Lasd: Exponencialis és logaritmusos feladatok 4.

d A (g,g] pont bejelolése.

8) Adja meg az 5x -3y =2 egyenletii egyenes és

az Yy tengely metszéspontjanak koordinatait! (2 pont)
Megoldas:
A metszéspont: (n;%] (2 pont)
9)
a) Abrazolija a  [-2;4]-on  értelmezett, x—(x-1,5)°+0,75
hozzarendeléssel megadott fiiggvényt! (2 pont)
b) Allapitsa meg a fenti fiiggvény minimumaéanak helyét és értékét!
(2 pont)
c) Oldja meg a waléos szamok halmazan a Vx? -3x+3=1-2x
egyenletet! (8 pont)
Megoldas: \ 4 /
- \
a) Abrazolas (2 pont) ‘\\
b) A minimum helye: x=1,5 (1 pont) "\ /
Ertéke: 0,75 (1 pont) 2
c) Lasd: Egyenletek, egyenlitlenségek 43. feladat ‘\\ f,:”
Osszesen: 12 pont | R
=
10)A wvalés szamok halmazan értelmezett e B 14 e 480 & A8
x — —(x—l)z +4 fiiggvénynek minimuma wvagy maximuma van? Adja
meg a szélsoérték helyét és értékét! (3 pont)
Megoldas:
Maximuma van, (1 pont)
szélsdérték helye: 1; (1 pont)
ertéeke: 4, (1 pont)

Osszesen: 3 pont

11) Adjon meg egy olyan zart intervallumot, ahol a grafikonjaval megadott
alabbi fiiggvény csékkeno! (2 pont)



Megoldas:
Példaul: [0;2] vagy [-13;-8] (2 pont)

12)Adott az f: B U{0} > R, f(x)=+v-x fiiggvény. Hatarozza meg az
értelmezési tartomanynak azt az elemét, amelyhez tartozé

fiiggvényérték 4., (2 pont)
Megoldas:

x=-16 (2 pont)
13) Adja meg a [—2;3] intervallumon értelmezett f {x} =x"+1 fiiggvény

értékkészletét! (3 pont)
Megoldas:

A lggvény legkisebb értéke az 1, (1 pont)

az adott intervallum végpontjaiban a fliggvény értéke 5, illetve 10, (1 pont)

a fiiggvény értékkészlete az [1:10] intervallum. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
14)Adja meg a valés sziamok halmazidn értelmezett az x> x®-5x
masodfoka fiiggvény zérushelyeit! Szamitsa ki a fiiggvény helyettesitési

értékét az 1,2 helyen! (3 pont)
Megoldas:

Zérushelyek: 0 és 5. (2 pont)

A helyettesitési ertek —4,56. (1 pont)

Osszesen: 3 pont

15)Mennyi az f(x)=-|x|+10 (xe %) fiiggvény legnagyobb értéke, és hol

veszi fel ezt az értéket? (2 pont)
Megoldas:

A legnagyobb érték: 10. (1 pont)

Ezt az x =0 helyen veszi fel. (1 pont)

Osszesen: 2 pont

16)a) Fogalmazza meg, hogy az [f:7 P f(x)=|x+2-1 fiiggvény
grafikonja milyen transzformaciokkal szarmaztathato az



fo ! E = E fo(x)=|x|, fiiggvény grafikonjabsl! Abrazolja az f fiiggvényt
a [-6:6] intervallumon! (5 pont)
b) irja fel az A(-4;1)és B(5:4)pontokon ithaladé egyenes egyenletét!
Mely pontokban metszi az AB egyenes az [ fliiggvény grafikonjat?

(Valaszat szamitassal indokoljal) |7 pont)
Megoldas: v 4
a) Haaz f, =|x| grafikonjat elébb a (-2;0),

(1 pont) -
majd a (D:—l} vektorral eltoljuk, az [ -t &
fMggvény grafikonjat kapjuk. (1 pont)

Helyes grafikon, (3 pont)
b) Az AB egyenes egyenlete: x -3y =-7 - >

(3 pont) . -
Az egyik kozos pont: A(-4;1) (2 pont)

Az egyik kozos pont: B(2;3) (2 pont)

Osszesen: 12 pont

17)Adja meg a 3x+2y=18 egyenletii egyenes és az y tengely

metszéspontjanak koordinatait! (2 pont)
Megoldas:
(0;9) (2 pont)

18) A valés szamok halmazan értelmezett f masodfoka fiiggvény grafikonjat
gy kaptuk, hogy a g:F—> = glx|= %x‘ fiiggvény grafikonjat a

v(2;-4,5) vektorral eltoltuk.
a) Adja meg az ffiiggvény hozzdrendelési utasitasat képlettel! (3 pont)

b) Hatarozza meg f zérushelyeit! (4 pont)
c) Abrazolja fgrafikonjit a [-2; 6] intervallumon! (4 pont)
Oldja meg az egész szamok halmazan a kévetkezo egyenlotlenséget!
; 5
e 23 4
d) 2.:: < .1n:+2 (6 pont)
Megoldas:
a) A flgegvény hozzarendelési szabalya:
1
S(x)= E[x—2}2—4,5 (3 pont)
b) A 0,5(x-2)" -4,5=0 egyenletet kell megoldani.
0,5(x-2)" -4,5=0 (1 pont) O
x, =5 (1 pont)
Xy == (1 pont)

c) Abra (4 pont)



d) Atrendezve az egyenlitlenséget, éppen az f(x) <0 alakhoz jutunk. (3 pont)
Ennek az egész megoldasai: -1;0;1;2:3;5. (3 pont)
A feladat megoldhato grafikusan is.

Osszesen: 17 pont

19) A valés szamok halmazédn értelmezett xi— x| 2
fiiggvényt transzformaltuk. Az alabbi dbra az igy
kapott [ fiiggvény grafikonjanak egy részletét
mutatja. Adja meg [ hozzarendelési utasitasat
képlettel! (3 pont) =

Megoldas: | \'<
A hozzarendelési utasitas: x+— —|[x-1/+5 (3 pont)

A hozzarendelési utasitas megadhato a fliggvény
két részre bontasaval is.
20) Legyen f a valoés szamok halmazan értelmezett

fiiggvény:
f(x)= Euin(x - ;)

Mennyi az [ fiiggvény helyettesitési értéke, ha x = g‘?
frja le a szamolas menetét! (3 pont)
Megoldas:
T i T
— | =2sin H——] 1 pont
f [ 3 ) { 3 2, {1 pony

= |
=23|:1[——J= 1 pont
- (1 pont]

==1 (1 pont)
Osszesen: 3 pont

21)Az R" = R,x > 3 +log, x fiiggvény az alabb megadott fiiggvények koziil
melyikkel azonos?
A: R"—» R,x 3log, x
B: R* > R, x > log,(8x)
C: R R,x > log,(3x)

D: R" = R, x> lugz(xa) (2 pont)
Megoldas:
A helyes valasz betijele: B (2 pont)

22)a) Rajzolja meg derékszogii koordinatarendszerben a ]—1;5]

intervallumon értelmezett, x> —|x—2/+3 hozzdrendelésii fiiggvény
grafikonjat! (4 pont)



a) Allapitsa meg a fiiggvény értékkészletét, és adja meg az bsszes

zérushelyét! (3 pont)
b) Déntse el, hogy a P(3, 2; 1,53} pont rajta wvan-e a fiiggvény
grafikonjan! Valaszat szamitassal indokolja! (2 pont)
c¢) Toltse ki az alabbi tablazatot, és adja meg a fiiggvényértékek (a hét
szam) medianjat! (3 pont)
Megoldas:
a) Abra (4 pont) A
b) Az értékkészlet az [—1;3] intervallum, (2 pont)
a fliggvény zérushelye az (x =)5 (1 pont) :
c) Pmnincs a grafikonon, (1 pont) : >
mert pl. -|3,2-2/+3=1,8 (1 pont)
d)
x -0,5| 0O 1,7 2 1202 4 B0
-|x-2|+3 05| 1 |27| 3 |298| 1 |-05
(1 pont)
Sorba rendezés: -0,5; 0,5; 1; 1; 2,7; 2,98; 3. (1 pont)
A median 1. (1 pont)

Osszesen: 12 pont
23) Milyen wvalos szamokat jelol az a, ha tudjuk, hogy a wvalés szamok

halmazan értelmezett x> a” fiiggvény szigoriian monoton niévekvo?

(2 pont)
Megoldas:
a>1 (2 pont)

24) Adja meg képlettel egy olyan, a valés szamok halmazan értelmezett
fiiggvény hozzarendelési utasitasat, amelynek (abszoliit) maximuma van!

A megadott fiiggvénynek allapitsa meg a maximumhelyét is! (3 pont)
Megoldas:

Példaul: f: x— —x* -2x-1 (2 pont)

Abszolut maximuma van x =-1 helyen. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
25)A kovetkezo két fiiggvény mindegyikét a walos szamok halmazan
értelmezziik:

f(x)=8sinx; g(x)=sin3x.

Adja meg mindkét fiiggvény értékkészletét! (2 pont)
Megoldas:

f értékkeészlete: R, =[-3;3] (1 pont)

g értékkészlete: Ry = [—1; 1] (1 poni)

Osszesen: 2 pont



26)Az abran a wvalos szamok
halmazan értelmezett

f(x)=|x+a|l+b fiiggvény
grafikonjanak egy részlete
lathato. Adja meg a és b

értékét! (2 pont)
Megoldas:

a=2 (1 pont)

b=-3 (1 pont)

Osszesen: 2 pont

27)Istvin az x> log, x (x> 0)
2
fiiggvény grafikonjat akarta felvazolni, de ez mnem
sikeriilt neki, tobb hibat is elkovetett (a hibas wvazlat
lathaté a mellékelt abran).
Dontse el, hogy melyik igaz az alabbi allitasok koziil!
a) Istvan rajzaban hiba az, hogy a wvazolt fiiggvény
szigoruan monoton csokkeno.
b) Istvan rajzaban hiba az, hogy a vazolt fiiggvény 2- ]
hoz -2-t rendel.
c) Istvan rajzaban hiba az, hogy a wvazolt fiiggvény -
zérushelye 1. (2 pont)
Megoldas:
b). (2 pont)
Osszesen: 2 pont

28) Adott a valés szimok halmazin értelmezett f(x)=(x+ 2}’ + 4 fiiggvény.

Adja meg az ffiiggvény minimumanak helyét és értékét! (2 pont)
Megoldas:

A minimum helye: -2 (1 pont)

A minimum értéke: 4 (1 pont)

Osszesen: (2 pont)

29) Az alabb felsorolt, a valés szamok halmazan értelmezett fiiggvényeket
kozos koordinatarendszerben abrazoljuk. A harom fiiggvény koziil
kettonek a grafikonja megegyezik, a harmadik eltér toliik. Melyik
fiiggvény grafikonja tér el a masik két fliggvény grafikonjatol? (2 pont)

a) x— %s.in(:zx]
b) x> sinx

) X nun[.t~ E]
: 2

Megoldas:
A helyes valasz betudjele: a) (2 pont)



30) Az aliabbi hozzdrendelési utasitiassal megadott, a valés szamok halmazan
értelmezett fiiggvények koziil kettonek egy-egy részletét abrazoltuk.
Adja meg a grafikonokhoz tartozd hozzarendelési utasitasok betiijelét!

(2 pont)

1) 2)

A)x > |x+ 2| B) x i |x - 2| C)x > |x|-2 D) x> |x|+2
Megoldas:
1) parja C) (1 pont)
2) parja A) (1 pont)

Osszesen: 2 pont
31)Adja meg az x—>x"+10x+21(xe®) masodfoka fiiggvény
minimumhelyét és minimumanak értékét! Valaszat indokolja! (4 pont)

Megoldas:

x* +10x+21=(x+5)" -4 (2 pont)
A minimumbhely -5, (1 pont)
A minimum értéke —4 . (1 pont)

Osszesen: 4 pont
32) Legyenek [ és g a wvalos szamok halmazan értelmezett fiiggvények,
tovabba: f(x)=5x+525 és g(x)=x"+2x+3.5

a) Szamitsa ki az alabbi tablazatok hianyzo értékeit! (3 pont)
X 3 x
f(x) | g(x) 2,5

b) Adja meg a g fiiggvény értékkészletét! (3 pont)

c) Oldja meg az 5x+525>x”+2x+35 egyenlotlenséget a valés

szamok halmazan! (6 pont)
Megoldas:

a) f(3)=20,25 (1 pont)

¥ +2x+3,5=2,5 (1 pont)

x=-1 (1 pont)

b) A faggvény hozzarendelési utasitasat atalakitva: x* +2x+3,5=(x+1)" +2,5



(1 pont)
A flggvény minimuma a 2,5, (1 pont)
Az értékkeszlet: [2,5;0[ (1 pont)
c¢) Lasd: Egyenletek, egyenlotlenségek 12. feladat
Osszesen: 12 pont

33) Adja meg az alabbi hozzarendelési szabalyokkal megadott, a walos
szamok halmazan értelmezett fiiggvények értékkészletét!

Sf(x)=2sinx
g(x) = cos2x (2 pont)
Megoldas:
fértékkészlete: [-2;2] (1 pont)
g értékkészlete: [-1;1] (1 pont)

Osszesen: 2 pont
34) Dontse el, melyik allitas igaz, melyik hamis!
a) A valés szamok halmazan értelmezett f {x) =4 hozzarendelési

szabdllyal megadott fiiggvény grafikonja az x tengellyel parhuzamos
egyenes. (1 pont)
b) Nincs két olyan primszam, amelyek kiilonbsége primszam. (1 pont)
c)] Az 1 cm sugari koér keriiletének cm-ben mért szamértéke kétszer

akkora, mint teriiletének cm?-ben mért szamértéke. (1 pont)
d) Ha egy adathalmaz atlaga 0, akkor a szérasa is 0. (1 pont)

Megoldas:
a) igaz (1 pont)
b) hamis (1 pont)
c) igaz (1 pont)
d) hamis (1 pont)
Osszesen: 4 pont

35)

a) Rajzolja fel a [-3:3] intervallumon értelmezett x i |x|-1 fiiggvény
grafikonjat! (2 pont)
b) Mennyi a legkisebb fiiggvényérték? (1 pont)

Megoldas:

F
'3...
&
; i
4 4
2t

a) (2 pont)

b) A legkisebb Mggvényeérték: =1. (1 pont)



36) Melyik az abran lathato egyenes egyenlete az alabbiak koziil? |2 pont)
Ary=2x+3 Ay
B:y=-2x+3
C:y=2x-15
D: y= 2x-3

Megoldas:
A helyes valasz betujele: A. (2 pont)
37) Az abran egy 1-4;4] intervallumon értelmezett

- 12 Ll - [V} i = o
.

fiiggvény grafikonja lathatoé. Valassza ki, hogy

melyik formula adja meg helyesen a fiiggvény EEE ANIKEES
hozzarendelési szabalyat!

T P
s

a) xl—}l.t"rl
3

i .
c) x—»-3x+1 T . T ||
1 $ . 4 & \:

d) IH—EJE+3 . N A 1 3 $ % 1§
Megoldas:
b) xn—:—%x+1 (2 pont)

Osszesen: 2 pont

38) Adott a valdés szamok halmazan értelmezett f(x)=|x - 4| fiiggvény. Mely

x értékek esetén lesz f(x)=67? (2 pont)
Megoldas:
x, =-2, x,=10 (2 pont)

39) Az abran az x+—» m-x+b linearis fiiggvény graﬂl:nn,jannk egy részlete
lathato. Hatarozza meg m és b értékét!
(3 pont)
Megoldas: |
b =140 . l
m =-20 ; i )
wasseacu: o punt
40) Az abran az f:[-2;1] = R; f(x)=a" figgvény i \ T
grafikonja lathaté. |
a) Adja meg az ffiiggvény értékkészletét!(l pont) \
b) Hatarozza meg az a szam eértékeét! (2 pont) - \
Megoldas: T
Az fértékkészlete [0,5;4). (1 pont) N
a=0,5. (2 pont) e e T T R



41) Valassza ki az f fiiggvéeny hozzarendelési szabalyat az A, B, C, D
lehetoségek koziil gy, hogy az megfeleljen az alabbi értéktablazatnak! (2
pont) _ . _

| x |-2|/0) 2

' f(x) -4 0] -4

A:f(x)=2x B:f(x)=x C:f(x)=-2x D:f(x)=-x"
Megoldas:

D (2 pont)
Osszesen: 2 pont

42) Az ébran a [-1;5] intervallumon értelmezett fiiggvény grafikonja lathaté.
Valassza ki a felsoroltakbol a fiiggvény hozzarendelési :znl:l-nlyntl (2 pont)
A: x> [x-3|+1 3
B: x> -|x+3/+1
C: x> —|x-3/+1
D: x— —|x+3|-

Megoldas:
1 (2 pont)
43)
a) Egy haromszdg oldalainak hossza 5 em, 7 cm és 8 em. Mekkora a
haromszog 7 cm-es oldalaval szemkozti szoge? (4 pont)

b) Oldja meg a [0;2n] intervallumon a kévetkezé egyenletet!
cos’ x = % (xeR). (6 pont)

c¢) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)
I) Az f:R— R, f(x)=sinx fliggvény paratlan fiiggvény
) Az g:R— R,g(x)=cos2x fiiggvény értékkészlete a [-2;2] zart
intervallum.
IIA h:Ri> R, h(x)=cosx fiiggvény szigoriian monoton névekszik

a [—E Eil intervallumon.
4’4

Megoldas:
a) Lasd: Sikgeometria 38. feladat
b} Lasd: Trigonometria 17. feladat
c)
) igaz
[} hamis
[1l) hamis (2 pont)
Osszesen: 12 pont



44) Adott a valés szamok halmazéin értelmezett x i —(x - 5}2 + 4 fiiggvény.
Melyik abran lathato e fiiggvény grafikonjinak egy részlete? (2 pont)

! _FI ; ! i | _I
I s H | 28 | i i al M | | ' i I H
f= 4t e g+ | b xl | : |+ al J |
. 11 LT | | | { L Elgd—+—14 -
51 a1 2 ' 0 B i

i i f al | ; ; B | - :

1 | | LS . | s T . 'L T S + +

] b ¥

Megoldas:

A helyes valasz: C (2 pont)
45) Hatarozza meg a valés szamok halmazdn értelmezett x — 1+ cosx

fiiggvény értékkészletét! (2 pont)
Megoldas:

A fhiggvény értékkészlete: [0;2] (2 pont)

46)Az dbrin lithaté fiiggvény értelmezési . | .
tartomanya a [-2', 3] intervallum, két '

zérushelye a -1 és 2. Az értelmezési i A’r—\ -
tartomanyinak mely részhalmazin vesz fel a O < (B 3
fiiggvény pozitiv értéket? (2 pont) / 1 \

Megoldas:

A kérdéses intervallum: |-1; 2[ (2 pont)
47) Adja meg a valés szamok halmazan értelmezett x I:.w:—:z}p":I fiiggvény
minimumanak helyét és értekét! (2 pont)
Megoldas:
A minimum helye: 2. (1 pont)
A minimum értéke: 0. (1 pont)
Osszesen: 2 pont
48)
a) Oldja meg az alibbi egyenletet a valés szamok halmazén:

lx-3|=3x-1. (7 pont)
Az f:R— R;f(x)=a-x+b linearis fiiggvény zérushelye -4. Tudjuk
tovabba, hogy az x = 4 helyen a fiiggvényérték 6.

b) Adja meg a és b értékét! (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Abszolhitértékes és gyokds kifejezések 14. feladat
b) A megadott feltételek szerint a-(-4)+b=0, (2 pont)

tovabba a-4+b=6, (1 pont)



Az egyik egyvenletbdl az egyvik ismeretlent kifejezve és a masik egyenletbe

helyettesitve vagy a két egyenletet dsszeadva kapjuk, hogy (1 pont)
b=3, (1 pont)
a=0,75. (1 pont)

Osszesen: 13 pont
49) Adja meg a valos szamok halmazan értelmezett f(x)=1+sinx figgvény
értékkészletét! (2 pont)

Megoldas:
Felirjuk a sinx flggvény értékkészletét.
-l<sinx<1
Ha az igy kapott egyenlotlenség minden oldalahoz hozzaadunk egyet,
megkapjuk az 1+sinx fliggvény értékkészletét.
OD<l+sinx<?2 (2 pont)
Tehat a megoldas [0;2].
Osszesen: 2 pont

50) Az alabbi fiiggvények a pozitiv szamok halmazan értelmezettek:
f(x)=-5x
g(x)=5Vx

5

h{x)=;

i(x)=5-x
Adja meg annak a fiiggvénynek a betijelét, amelyik forditott
aranyossagot ir le! (2 pont)
Megoldas:
Egy fliggvény akkor ir le forditott aranyossagot, ha x és y értékek szorzata
allando, igy a h(x} Mgevény a megoldas. (2 pont)
Osszesen: 2 pont

51) Abrazolja a [-3;6] intervallumon értelmezett x - |x — 2|~ 3 fiiggvényt!

(4 pont)
Megoldas:
A flhggvény grafikonja az abszolatérték i
fliggvény grafikonjabol szarmaszik. (1 pont)
Az abszolut értéken belili |x-2| miatt
vizszintesen pozitiv irdnyba, az abszolat 2]
értéken kiviili |[x-2/-3 miatt pedig \ ,
fliggdlegesen negativ iranyba toljuk az — - ——s /
eredeti fliggvényt. (2 pont) =4 ! & =
Vegul a fhggvényt a megadott
intervallumra szukitjlik. (1 pont)




52)
a) Az ABC haromszig két csicsa A(-3;-1) és B(3;7), silypontja az
origd. Hatarozza meg a C csiics koordinatait! (3 pont)
b) Irja fel a hozzarendelési utasitisit annak a linearis fiiggvénynek,
amely -3-hoz -l-et és 3-hoz 7-et rendell! (A hozzarendelési

utasitast x i+ ax + b alakban adja meg!) (5 pont)
c) Adott az A(-3;-1) és a B(3;7) pont. Szamitsa ki, hogy az x tengely
melyik pontjabél lathatoé derékszogben az AB szakasz! (9 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Koordindtageometria 37, feladat
b) A filiggvény Kképe egy egyenes, meredeksége ’ P 4
7—(-1 ?
m = (1) = = : (2 pont) J-"
3-(-3) 3

A (3;7) ponton atmenod % meredekségl egyvenes

egyenlete pedig y—-7 = %{x—:ﬂ. igy a hozzarendelés

szabdlya x % x+3. (3 pont) 4

¢) Lasd: Koordindatageometria 37. feladat
Osszesen: 17 pont

53) Az alabbi hozzarendelési utasitasok koziil adja meg annak a betijelét,
amely a 0-hoz 4-et, a 2-hoz pedig O-t rendel!
A:x—2x+4 B:x+—2x-4 C:x—-2x+4 D:x—-2x-4

{2 pont)
Megoldas:
f(0)=-2:10)+4=4
= tehat a megoldasa C: x+—» -2x+ 4 (2 pont)

f(2)=-2:(2)+4=0
Osszesen: 2 pont

54) Az alabbi abran a [-3;2] intervallumon értelmezett x> -2|x-1+3
fiiggvény grafikonja lathato. Adja meg a fiiggvény értékkészletét! (2 pont)

L)

/\

|_ ' o




Megoldas:

A flggveény értékkészlete: [-5; 3] (2 pont)
Osszesen: 2 pont
55) Adott a valos szamok halmazan értelmezett f
Fﬁwény:f:xH{x—1]=-4 ;
a) Szamitsa ki az [ fiiggvény x=-5 helyen felvett helyettesitési
értékét! (2 pont)
b) Abrézolja az f fiiggvényt, és adja meg szélsGértékének helyét és
értékét! (5 pont)
c¢) Oldja meg a kivetkezo egyenletet a wvalés szidmok halmazan:
(x-1)" -4=x-1. (5 pont)
Megoldas:
a) f(-5)=(-5-1)"-4=32 (2 pont)
b) Az abrazolt figgvény grafikonja az x — x° fliggvény
grafikonjabol eltolassal szarmazik
(1 pont)
tengelypontjanak elsé koordinataja 1, (1 pont)
masodik koordinataja -4. (1 pont)
A fiiggvénynek az x = 1 helyen van szélsdéértéke
(minimumal, (1 pont)
melynek értéke -4. (1 pont)
¢) Lasd: Egyenletek, egyenlitlenségek 36, feladat

56) Az abran egy, a [0;4] =zéart intervallumon

értelmezett fliggvény grafikonja lathaté. Valassza ki a felsoroltak koziil a

fiiggvény hozzarendelési szabalyat!

o

ﬁ:xH(x—2]=+1 B:xb—r{x—z):—l C:Il—}ix+2}=+1 D:IH(I+‘2}2—1

(2 pont)



Megoldas:

B: x> (x-2)" -1 (2 pont)
Osszesen: 2 pont
57) Egy szamtani sorozat negyedik tagja 4, tizenhatodik tagja -2.

a) Szamitsa ki a sorozat elso 120 tagjanak az osszegét! (5 pont)

b) Adott egy szakasz két végpontja: A(0;4) és B(2;3). Irja fel az AB

szakasz felezomerclegesének egyenletét! (S pont)

c) Egy elséfoknu fiiggvény a 0-hoz 4-et, a 2-héz 3-at rendel. Irja fel a

fiiggvény hozzarendelési szabalyat! (4 pont)
Megoldas:

a) Lasd: Sorozatok 48, feladat
b) Ldsd: Koordindtageometria 40. feladat
c) A hozzarendelési szabaly legyen x> mx+b. (1 pont)

A faggvény grafikonja egyenes, melynek meredeksége: [L; =}—U.5 (2 pont)

A fhggvény az y tengelyt 4-nél metszi, igy a hozzarendelési szabaly:
x+»-0,5x+4 (1 pont)
Osszesen: 14 pont

58) Hol metszi a koordinitatengelyeket az x+» -2x+6(xe R) fiiggvény
grafikonja? (2 pont)

Megoldas:
A faggvény altalanos alakja y=mx+b, és az x tengelyt ott metszi, ahol a

masodik koordinata 0, azaz az -2x+6=0 egyenletet kell megoldanunk,
ahonnan x =3. Az x tengelyt tehat a (3;0) pontban metszi a fliggvény.
(1 pont)
Az y tengelyt ott metszi a flggvény, ahol az elsé koordinata 0, azaz az
y=-2-0+6 egyenletet kell megoldanunk, ahonnan y = 6. Az y tengelyt tehat
a (0;6) pontban metszi a fiiggvény. (1 pont)
Osszesen: 2 pont
59)
a) Oldja meg az alabbi egyenletet a valés szamok halmazan!
x 8

x+2={x+2Hx—2)
b) Oldja meg az alibbi egyenl6tlenséget a valés szamok halmazén!

(6 pont)

x
<0 4 t
x+2 (4 pont)
c) Hatirozza meg a valés szamokon értelmezett f(x)=x"-6x+5
fiiggvény minimumanak helyét és értékét! (4 pont)

Megoldas:
a) Lasd: Egyenletek, egyenlotlenségek 38. feladat
b) Lasd: Egyenletek, egyenlitlenségek 38. feladat

¢) Teljes négyzetté alakitas: f(x)=(x-3) -4 (2 pont)



Innen leolvashaté a parabola minimumanak helye és értéke, tehat x=3 és
y=—4. (2 pont)
Osszesen: 14 pont

60)Adottaz f: R = R, f(x)=x"+4x+3 fiiggvény.

a) irja fel két elséfoki tényezo szorzataként az x° + 4x + 3 kifejezést!
(2 pont)
b) A P|-6,5; y) pont illeszkedik az fgrafikonjara. Szamitsa ki y értékét!
(2 pont)
c¢) Az alabbi grafikonok koziil valassza ki az [ fiiggvény grafikonjat
(karikdzza be a megfelelo betut), és hatarozza meg az [
ertékkészletét! (3 pont)

T T 1
i ']

A B C D

Adotta g: R = R, g(x)=x*-6x+ 5 fiiggvény. Az a hirom pont, ahol a g
grafikonja metszi a koordinatatengelyeket, egy haromszéget hataroz
meg.

d) Hatdrozza meg ennek a haromszognek a teriiletét! (7 pont)

Megoldas:

a)
b)
cl

d)

X' +x+3x+3=x(x+1)+3(x+1)=(x+1)(x + 3) (2 pont)
Lasd: Koordindtageometria 43. feladat

Mivel x* egytlitthatéja pozitiv, az ffliggvény grafikonja konvex lesz. A kifejezést
teljes négyzetté alakitva azt kapjuk, hogy x*+4x+3=(x+2) -1. Ebbdl
tudjuk, hogy a fliggvény grafikonja az x tengelyt-2-nél, az y tengelyt pedig -1-

nél fogja metszeni. Ezért az f fliggvény grafikonja a D. (1 pont)
A faggvény minimumeértéke a -1-nél van, feliilrdl pedig nem korlatos, igy az f
figgvény értékkeszlete: R: y e [-1;300] (2 pont)

Lasd: Koordindtageometria 43. feladat
Osszesen: 14 pont

61)Valassza ki az alabb felsorolt, a valés szimok halmazan értelmezett

fiipgvények koziil a paros fiiggvényeket!
A) a(x)=3x* B)b(x)=x" C)e(x)=|x| D)d(x)=4x+2 (2 pont)

Megoldas:

Paros fliggvény az, amelyre igaz, hogy [(x)= f(-x).



3x? =3(-x) x' o (—x) x| = |-x| dx+224(-x)+2
Tehat paros fliggvény az A) és a C). (2 pont)
Osszesen: 2 pont

62)Adott a [-2;4] zart intervallumon értelmezett ffiiggvény: x —%x +4.

a) Mit rendel az ffiiggvény az x = —% szamhoz? (2 pont)

b) Abrazolja az fgrafikonjit! Adja meg az f értékkészletét! (5 pont)
Adott a valés szamok halmazin értelmezett g fiiggvény: xi— x* —4x + 3.

¢) Hany olyan szam wvan, amelyhez a g fiiggvény a (-g] ertéket
rendeli? (4 pont)

Megoldas:

a) f(—%}=(~%]-[——]+4=—+4:4,3T5 (2 pont)
b) A fhggvény:

- meredeksége - 3 0

- 4-nél metszi az y tengelyt \

- a [-2;4] van értelmezve ‘ \

A legkisebb érték, amit a fliggvény felvesz 2,
a legnagyobb pedig 5, igy az értékkészlet _ - |4

r : -
R:ye[2;5]. ﬁ e 1 A "
c] A megoldandoé egyenlet:
x"—4x+3=—g:}xi—4x+3,?5=ﬂ, (1 pont)
Az egyenlet gyokei: x, =1,5 és x, =2,5. (2 pont)

Tehat két olyan szam van, amihez a g [ggvény a

—%] értéket rendeli.

(1 pont)
Osszesen: 11 pont

63) Abrazolja a [-1; 2] intervallumon értelmezett x > (x —1)" fiiggvényt!

(3 pont)
Megoldas: =
A megrajzolt grafikon egy felfelé nyilo normalparabola ive.
A parabola tengelypontja (1; 0). (1 pont) \
A faggveny a megfeleld intervallumon van abrazolva. (2 pont) IL&_I.-"

Osszesen: 3 pont



64)

a) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan!

x*-4x+4

(6 pont)

Legyenek f, g és h fiiggvények a valos szamok halmazan értelmezve gy,

-4 -
hogy
Fx)=x-1
g(x)=2%,
h(x)=|x|-3.

b) Adja meg annak a fiiggvények a betijjelét, amely a (HE]-hi:iz {-—lj-et

rendel!

(2 pont)

c) Toltse ki az alabbi tablazatot az ,igaz" és ,hamis” szavakkal annak
megfeleloen, hogy az adott kijelentés igaz vagy hamis az adott

fliggvény esetén!

(5 pont)

monoton
van zérushelye novekvé a teljes van minimuma

y értelmezési

tartomanyon
f
g
h
Megoldas:

a) Lasd: Egyenletek, egyenlotlenségek 46. feladat
b) A flggvényekbe valo behelyettesitéssel a megfeleld flggvény a h.

c) 9 helyes valasz esetén,
8 helyes valasz esetén.
7 helyes valasz esetén.
6 helyes valasz esetén.
5 helyes valasz esetén.

(5 pont)
(4 pont)
(3 pont)
(2 pont)
(1 pont)

r
(2 pont)
monoton
Van novekvd a VAL
serushelye | teljes ért. | mindmoma
ATTOmANYOT
igne 1gAE hamis
hamis igaz hamis
IgnE hnmis 1Az

Osszesen: 13 pont

65) Adott a valés szimok halmazén értelmezett f fiiggvény: f(x)=10%.
Hatarozza meg [ [12] ertékét és adja meg azt az x valos szamot, amelyre

f(x)=100.
Megoldas:
F(12)=1000

A megoldando egyenlet: 10* =100 melyb6l megkapjuk, hogy x =8
Osszesen: 3 pont

(3 pont)

(1 pont)

(2 pont)



66) Egy klimakutatd a globilis éves kozéphomérséklet alakulasat vizsgalja.
Rendelkezésére allnak a Fold évenkénti kozéphomeérsékleti adatai 1900-
tol kezdve. A kutaté az adatok alapjan az alabbi fiiggvénnyel modellezi

az éves kézéphomérséklet alakulasat: f(x)=0,0001x" - 0,0063x +15,2.
A képletben x az 1900 6ta eltelt évek szamat, f(x) pedig az adott év

kézéphomérsékletét jelsli Celsius-fokban (0 < x <119).

a) Szamitsa ki, hogy a modell szerint 2018-ban hany fokkal volt
magasabb az éves kozéphomérséklet, mint 1998-ban! (4 pont)
b) Melyik évben volt az éves kozéphomeérséklet 15,42 °C? (S pont)

A kutato |(a kétezer o6ta mert adatok alapjan tett) egyik feltételezése
szerint 2018 utani néhany évtizedben a globalis éves kozéphomeérséklet
alakulasat a kovetkezo fiiggvénnyel lehet elore  jelezni:

g(t)=15,92-1,002'. Ebben a képlethen t a 2018 6ta eltelt évek szamat,
g(t) pedig az adott év becsiilt kézéphémérsékletét jelsli Celsius-fokban

(0<t).
c¢) Ezt a modellt alkalmazva szamitsa ki, hogy melyik évben lesz az éves
kézéphémérséklet 16,7 °C! (5 pont)

Megoldas:

a) Az 1998-as adat kiszamitasahoz x =98, a 2018-as adathoz x=118. (1 pont)
f(98)=0,0001-98°-0,0063-98 +15,2=15,543 (1 pont)
f(118)=0,0001-118° -0,0063:118 +15,2 = 15,849 (1 pont)
2018-ban 15,849 -15,543 = 0,3 Celsius-fokkal volt magasabb az éves
kizéphomérséklet, mint 1998-ban. (1 pont)

b) Megoldando a 0,0001x - 0,0063x +15,2=15,42 egyenlet, ahol 0= x <119

(1 pont)

Rendezve 0,0001x" -0,0063x-0,22=0. (1 pont)
Az egyenlet gyokei: x, =-25 és x, = 88. (1 pont]
A 88 megoldasa a feladatnak, azonban a -25 nem. (1 pont)
Tehat 1988-ban volt az éves kozéphomérséklet 15,42 °C. (1 pont)
c¢) Megoldando a 15,92:1,002' = 16,7 egyenlet, ahol O<t. (1 pont)
Rendezve: 1,002' = 1,049 (1 pont)
t ~log, ., 1,049 = ELO4Y = 23,94 (2 pont)

121,002

Tehat 2042-ben lesz a modell alapjin az éves kézéphomeérséklet 16,7 °C
(1 pont)

Osszesen: 14 pont
67)Adott a [-2; 2] zart intervallumon értelmezett x> x* -1 fiiggvény.

Hatarozza meg a fiiggvény értékkészletét és zérushelyeit! (4 pont)
Megoldas:

A fuggvény értekkészlete: [-1; 3]. (2 pont)

A fhgegveény zérushelyei: x, = -1 és 2, =1, (2 pont)

Osszesen: 4 pont



68) A derékszogii koordinatarendszerben abrazoltuk a wvalés szamok
halmazan értelmezett f: x> §x+§ fiiggvényt. Adjon meg egy olyan
pontot a koordinataival, amely illeszkedik a fiiggvény grafikonjara!

(2 pont)

Megoldas:

Egy tetszolegesen valasztott x-et behelyettesitve a %x 4 g kifejezésbe

megkapjuk egy olyan pontnak a koordinatait, amely illeszkedik a fliggvény
grafikonjara. (1 pont)

Példaul az x =1 helyen a flggvény értéeke % 1 +% =2, tehat a P{I;E} eEy

[

lehetséges megoldas. (1 pont)
Osszesen: 2 pont

69) Adja meg a valés szamok halmazan értelmezett f(x)=2-sin(x+n)

fiiggvény helyettesitési értékét, ha x = %! (2 pont)
Megoldas:
Behelyettesités utan: f[g] =2. sin[%+ rr] = 2-sin Tfﬂ =2.(-1)=-2. (2 pont)

Osszesen: 2 pont

70)a) Az x+—» mx+ b linearis fiiggvény 1-hez 200-at, 21-hez pedig 5200-at
rendel. Adja meg m és b értékét! (S pont)
Anna szeretne részt venni a Balaton-atiszason, amelyhez két kiilonbozo
21 napos edzéstervet készit. Azt mar elhatarozta, hogy az elso napon
200 meétert, az utolsé, 21. napon pedig az atiszas teljes tavjat, 5200
métert uszik. Az egyik edzéstervben a napi uszasmennyiségek egy
szamtani sorozat egymast kéveto tagjai, a masik valtozatban pedig (jo
kizelitéssel) egy mértani sorozate.

b) A teljes felkésziilés alatt 6sszesen hany métert iszna Anna az egyik,
illetve a masik valtozatban? (8 pont)

A 2020-as Balaton-atuszason az indulék 36%-a volt no, atlagéletkoruk 35

év. Az indulok 64%:-a volt ferfi, atlageletkoruk 38 év.

c) Mennyi volt ebben az évben az osszes indulo atlagéletkora? (4 pont)

Megoldas:
a) A feladat szivege alapjan megoldandé a kovetkezé egyenletrendszer:
m+ b =200 [

21m+b=5200]" = pant)

A masodik egyenletbdl az elsit kivonva: 20m = 5000 . (1 pont)

Az egyenletrendszer megoldasa: m =250 és b=-30. (1 pont)

Tehat a hozzarendelési szabaly: x 1 250x - 50. (1 pont)
Alternativ megoldas:

A kérdéses linearis fliggvény grafikonjanak meredekségére:

m = P -2 = 250, (2 pont)

21-1



b)
cl

Behelyettesitve: 200=250+b. (1 pont)
Ebbdl b=-50. (1 pont)
Tehat a hozzarendelési szabaly: x+— 250x—50. (1 pont)
Lasd: Sorozatok 61. feladat
Lasd: Statisztika 61 feladat

Osszesen: 17 pont

71) Adott a valés szamok halmazéin értelmezett f(x)=(x- 3)" -1 fiiggvény.

Adja meg az f minimumanak helyét és értékét! |2 pont)

Megoldas:

A vizszintes eltolas mértékét a zargjelen beldli szam ellentettje mutatja meg.
lgy a figgvény minimumanak helye: 3. (1 pont)
A fliggoleges eltolas meértékét a zardjelen kivili szam mutatja meg. Igy a
fllggvény minimumanak értéke: -1, (1 pont)

Osszesen: 2 pont



